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【模拟试题】（答题时间：45分钟）
1. 观察下面所示三副图，可能得出的结论是：                           
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2. 如果两个力的三要素完全相同，把这两个力分别作用在同一物体上将（  ）

A. 一定产生相同的作用效果       B. 一定产生不同的效果

C. 可能效果相同，也可能不同     D. 无法判断

3. 某同学在用已校零的弹簧测力计测量一物体的重力时，如图所示，则此弹簧测力计的量程为         ，分度值为         ，若指针如图所指，则示数为      。
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4. 推自行车前进时，前后轮与地面的摩擦是        摩擦，然后轻捏左右两个刹车把手，使推车前进稍感到有点费力，此时橡胶刹皮与前后轮钢圈间存在相互挤压作用，它们之间的摩擦是       ；把自行车架起来，使后轮可以转动，慢慢转动脚踏，脚蹬的旋转通过两个大小不同的齿轮和链条传到后轮，带动后轮转动，但此时后轮转动的自行车并不会向前进。只有车轮与地面接触，当人骑上自行车，用脚踏脚蹬时，车才能前进。此时，使车启动的施力物体不是后轮，而是        。
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5. 下图中，所表现的力不是弹力的是（   ）


[image: image5.png]



6. 关于9. 8N/kg的含义是（  ）

A. 9. 8N等于1kg 

B. 9. 8kg等于1N
C. 质量为9. 8kg的物体受到的重力是1N   

D. 质量为1kg的物体受到的重力为9. 8N
7. 下列物体中接近1N的物体是（  ）

A. 2个鸡蛋

B. 10个图钉

C. 一台电风扇

D. 一本物理书

8. 下列关于摩擦说法正确的是（  ）

A. 增大有益摩擦的方法主要是减少压力和把接触面弄粗糙些

B. 在地面上拖动重物时，常常在重物下面垫上圆木，这是为了减少摩擦

C. 人走路时，脚与地面间的摩擦是有害摩擦，。且摩擦力的方向与人行走方向一致

D. 给机器上加润滑油是为了增大有益摩擦力

9. 下图是某同学画的两个力F1和F2的图示，仔细观察，比较图中哪个力较大（  ）

A. F1 

B.  F2

C. 一样大

D. 无法比较
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10. 体育课上小明和小华进行爬杆与爬绳索比赛，小明和小华体重相同，两人先后以相同的姿势与速度顺着铁杆和绳子匀速向上爬，则（  ）

A. 爬绳时受到的摩擦力较大，因为绳子粗糙   

B. 爬杆时受到的摩擦力较大因为爬杆时手握杆的力要大些

C. 爬绳和爬杆受到的摩擦力都一样

D. 若爬绳和爬杆的速度不一样，则速度大的同学受到的摩擦力大

11. 为了改变摩擦力的大小，人们采取了下面一些做法：①自行车轮胎表面有凹凸花纹，②螺丝刀的木柄上刻上一排凹槽，③移动笨重的机器时，在机器下面垫上几根铁管，④农用脱粒机的皮带轮上常涂上皮带蜡。这些做法中，为了增大摩擦力的是（  ）

A. ①③ 


B. 只有②

C. ①②④

D. ②③

12. 用手握住一个啤酒瓶，瓶身保持竖直，如果增大握力，则（  ）

A. 瓶子受到的重力增大

B. 瓶子受到的摩擦力增大  

C. 瓶子受到的摩擦力减小

D. 瓶子受到的摩擦力保持不变

13. 将一薄钢条的下端固定，分别用不同的力推它，F1=F3=F4＞F2 ,使其发生A、B、C、D各图中所示的形变，则
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（1）对比     两图说明力的作用效果与力的大小有关；（2）对比     两图说明力的作用效果与力的方向有关；（3）对比    两图说明力的作用效果与力的作用点有关。

14. 通过探究同学们都知道，在某一点，物体所受重力的大小与物体的质量成正比，即G和m成正比，但有同学根据公式g=G/m说：“公式表明：在某一地点，g和G成正比。”你认为他的说法正确吗？说出你的理由。

15. 生活中有许多的说法和物理学中的概念是混淆的。小明为了澄清“质量和重力”的认识，进行了社会的调查和资料收集。下面是两段小明收集的材料：

（1）“购买大米、蔬菜等商品，应该以质量（而不是重力）来标明单价，因为人们在买卖时关心的是它的质量多少而不是重力的大小。因此，市场中应该用天平称量商品而不是用指针测力计来称量商品。”

（2）“举重比赛，比的是运动员的力气，运动员能不能举起杠铃和杠铃的重力有关，而不是杠铃质量决定的，因此，举重记录所标明的应该是重力而不是质量。”

你认为从物理学的角度来评判，小明的说法正确与否？从实践角度看，应不应该遵循小明的看法？谈谈你的观点。

16. 在探究“滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关”的过程中，一些同学作出了以下猜想：

猜想A滑动摩擦力的大小可能与接触面的粗糙程度有关；

猜想B滑动摩擦力的大小可能与接触面间的压力大小有关；

猜想C滑动摩擦力的大小可能与产生摩擦力的两物体间接触面积的大小有关。

为了检验上述有关猜想是否正确，某同学选用了一块底面与各个侧面粗糙程度均相同的长方体木块，并设计了以下实验方案：

步骤1把长方体木块平放在水平的长木板上，用弹簧测力计水平拉木块沿直线匀速滑动，读出这时弹簧测力计的读数（如图甲）；

步骤2在长方体木块上放上砝码（如图乙），用弹簧测力计水平拉木块，使砝码与木块一起沿直线匀速运动，比较“步骤2”与“步骤1”中弹簧测力计读数的大小；

步骤3在水平长木板上铺上一层棉布，把木块平放在棉布上（不加砝码），用弹簧测力计水平拉木块沿直线匀速滑动（如图丙），比较“步骤3”与“步骤1”中弹簧测力计读数的大小。
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（1）当用弹簧测力计水平拉木块沿直线匀速滑动时，滑动摩擦力的大小就等于弹簧测力计的读数。为什么？

（2）“步骤2”的设计目的，是为了检验上述猜想（A、B、C）中哪一个的正确与否？（  ）

（3）为了检验“猜想C”是否正确，可在上述实验基础上再增加一个步骤，写出你所设计的这一实验步骤。

（4）在“步骤2”中，若木块上方砝码的重为0. 5N，当用弹簧测力计水平拉木块沿直线匀速滑动时，则砝码与木块间摩擦力的大小（  ）

（A）大于0. 5N      （B）大于零且小于0. 5N

（C）等于0. 5N      （D）等于零

（5）考虑到影响摩擦力的因素较多，在上述探究过程中总要控制某些因素，使它们保持不变，进而寻找摩擦力的大小与另外一个因素的关系，这种研究问题的方法叫做“控制变量法”。想想看，初中物理中在研究哪些问题时用到过这种方法？（参照例1，另举两例）

例1研究影响液体蒸发快慢的因素；

例2__________________；

例3_________________。

17. 小华在课外探究弹簧的长度与外力的变化关系，利用如图所示实验装置记录了相应实验数据如下

	钩码质量/g
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	400

	指针位置/cm
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	7. 5
	7. 5


（1）这项研究在实际中的应用是                    

（2）分析实验数据你可以得到的结论：                                      

（3）小华做出了如下三个图像，其中正确的是         （填序号）
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18. 请同学们阅读自学下列文章。

牛顿第三定律

观察和实验表明：两个物体之间的作用总是相互的。一个物体对另一个物体有力的作用，后一个物体一定同时对前一个物体有力的作用，力是物体与物体间的相互作用，物体间相互作用的这一对力，常常叫做作用力和反作用力。把相互作用的两个力分成为作用力和反作用力并不是绝对的。我们可以把其中一个力叫做作用力，另一个力就叫做反作用力。

牛顿第三定律    作用力和反作用力之间存在什么样的关系呢?

把两个弹簧秤A和B联结在一起（如图示），用手拉弹簧秤，可以看到两个弹簧秤的指针同时移动。弹簧秤B的示数指出弹簧秤A对它的作用力F的大小，而弹簧秤A的示数指出弹簧秤B对它的反作用力F/的大小。可以看出，两个弹簧秤的示数是相等的。改变手拉弹簧的力，弹簧秤的示数也随着改变，但两个示数总相等．这说明作用力和反作用力大小相等，方向相反。
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两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上．这就是牛顿第三定律。

    牛顿第三定律在生活和生产中应用很广泛．人走路时用脚蹬地。脚对地面施加一个作用力，地面同时给脚一个反作用力，使人前进。轮船的螺旋桨旋转时，用力向后推水，水同时给螺旋桨一个反作用力，推动轮船前进。汽车的发动机驱动后轮转动，由于轮胎和地面间有摩擦，车轮向后推地面，地面给车轮一个向前的反作用力，使汽车前进。汽车的牵引力就是这样产生的。如果把后轮架空，不让它跟地面接触，这时让发动机驱动后轮转动，由于车轮不推地面，地面也不产生向前推车的力，汽车就不能前进。

    请同学们根据上述自学的知识，回答下列问题：

    （1）填空题

    ①两个物体之间的作用力和反作用力，总是大小   ，方向   ，作用在    ，这就是牛顿第三定律。

    ②以卵击石，石头没有损伤而鸡蛋破了，这一现象中，石头对鸡蛋的作用力大小    （填空“大于”、“等于”或“小于”）鸡蛋对石头的作用力大小。

    （2）单项选择题

    ①人走路时用脚蹬地，脚对地施加一个作用力F1,地面同时给脚一个反作用力F2，则这两个力的大小关系是    （    ）

    A. F1>F2


B. F1<F2


C. F1=F2
    ②下列现象中，不是一对作用力与反作用力的是    （    ）

    A. 划船时，船桨对水的力与水对桨的力

B. 汽车行驶时，汽车轮向后推地面的力与地面对车轮向前的力

C. 地球对人的吸引力与人对地球的吸引力

D. 静止在桌面上的茶杯，所受的重力与桌面对它的支持力

E. 提水时，手提水桶的力与水桶对手向下的拉力

【试题答案】
1. 力的作用是相互的

2. C  

3. 0—5N  0. 2N   1. 6N  

4. 滚动  滑动摩擦力  地面  

5. C      6. D      7. A     8. B     9. D     10. C     11. C     12. D 
13. AB；AC；AD
14. 不对  g不变

15. 略 

16. （1）略；（2）B；（3）略；（4）A；（5）密度、影响力的作用效果的因素 

17. （1）弹簧测力计；（2）弹簧受拉力越大，弹簧伸长越长；（3）C

18. （1）①相等  相反  一条直线上；②等于

（2）①C；②D
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